

EL TRADICIONALISTA

PERIÓDICO CATÓLICO-MONÁRQUICO

AÑO IV	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		DIOS, PATRIA, REY. Se publica los Jueves y Domingos Gerona 21 de Junio de 1906	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Subida de Santo Domingo, 10, 1.º VENTA Y SUSCRIPCIÓN Platería, 26 y Forsa, 14 Anuncios y comunicados a precios convencionales No se devuelven los originales	Núm. 216
	Gerona.	2'00 Ptas. trimestre			
	Provincia	2'50 " " "			
	Extranjero.	3'50 " " "			
	Número suelto	10 " " "			
	PAGO ADELANTADO				

GRAN NOVEDAD

FOTOGRAFÍA DE A. GARCÍA

Calle de San Francisco 10 y 12 (chaflán al Puente de Piedra)

No se entregan los trabajos que no estén hechos a gusto del público

La Unión de los católicos

Es asunto ese del que hemos hablado poco por más que en distintas ocasiones nos propusimos tratarlo. A poco de publicado el artículo *Nuestro algo* en el que expusimos nuestra opinión en este tan manoseado pleito de la unión de católicos, se hizo pública la carta de S. S. el Papa, al Sr. Obispo de Madrid, en la que el Santo Padre recomendaba cesasen las discusiones promovidas por unos y otros respecto a la teoría del mal menor; y nosotros que en esto de obedecer no somos ni pensamos ser los últimos, no dijimos una palabra más, ni la diríamos ahora si circunstancias especiales no nos obligasen a poner de relieve una vez más que es justificado el temor que los carlistas sentimos ante la menor indicación sobre la unión de católicos. Y no porque los carlistas seamos enemigos de la acción católica; sobradamente probada tiene la Comunidad Tradicionalista que todo, absolutamente todo, lo sacrifica ante el altar de la Religión y de la Patria, y bien demostrado queda que en todos los actos públicos de catolicismo los primeros y los más decididos son siempre los carlistas. Nos asusta sí, que se nos hable de uniones, sin que

antes se nos diga con quienes debemos unirnos. Porque hemos de creer que la unión que se desea no será de individuos sino de agrupaciones, puesto que en el primer caso no concebimos la divergencia; y en el segundo, es decir, si se trata de unir colectividades, es indispensable, a nuestro modo de ver, que antes se diga con cuales nos hemos de unir los carlistas. Y siendo así que de esas agrupaciones nos separan opiniones políticas, bueno es que para la acción netamente católica de la nueva entidad, se abstengan todos los grupos de hablar de política. Con esto y con que para dirigir esa unión se constituyese un directorio compuesto de individuos de todos los grupos que la integran, presididos por el propio Sr. Obispo ó por persona competente en su representación, estamos seguros de que sería una realidad la unión de acción católica, que es lo único á que se debe aspirar. En esa unión no cabe duda que los carlistas, católicos antes que todo, formaríamos con toda nuestra acreditada abnegación. Pero en el bien entendido que en el terreno político, continuaríamos manteniendo nuestros principios, propagándolos con el mismo tesón que hasta ahora, combatiendo por lo mismo al régimen imperante al que consideramos como el mayor obstáculo para el bien de la patria. Determinados cuales elementos deben ser parte en esta tan traída y llevada unión, desposeídos de re-

celos mútuos sus componentes ya que cada uno mantendría sus aspiraciones particulares ó políticas, no cabe dudar que sería factible la constitución de un hermoso organismo de acción católica, que dominaría con toda facilidad en cuantos lugares tratase de ejercer su influjo. Pero mientras no se deslinden los campos y no se concrete quienes son los que tienen derecho al tildado de partidos católicos, estimamos inútil hablar de uniones, que podrán interesar á determinados elementos á los que no queremos negar ruidosos entusiasmos en determinadas prácticas católicas, pero que no andan escasos en dosis de liberalismo. Hay quien nos objetará afirmando que tenemos ejemplos que imitar, verdaderos modelos de esas tan deseadas uniones y en corroboración de esas afirmaciones, nos citará Olot, Besalú, Bañolas, etc. etc. Y nosotros á estas objeciones queremos dar una respuesta y tendremos, como no puede menos de ser, un entusiasta aplauso para los católicos de Olot y para los de Besalú y para los de cuantos otros pueblos hayan seguido el camino por los de Besalú y por los de Olot trazado, más no podemos tenerlo para lo de Bañolas que alguien se ha empeñado en hacernos tragar como un triunfo de los católicos, como fruto de una unión que está por constituir, cuando lo sucedido en esa importante villa no es otra cosa que

la protesta unánime de los vejados por el predominio de los radicales, en el orden moral, los menos, y en el material los más. No se entienda con esto, que no nos alegremos de la derrota de los impíos, si bien nos pluguiera mucho más que en realidad ello fuera el triunfo de los católicos como debe y puede ser. Lo probaremos.

PLINIO.
CRÓNICA DE LA SEMANA
Estábamos en que después de la boda de Alfonso XIII con la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg el Sr. Moret plantearía la cuestión de confianza; y así sucedió; ignorábamos por completo la solución que se daría á la crisis, y ella sorprendió á todo el mundo. El Monarca ratificó absoluta é incondicionalmente á Moret su confianza; ¿porqué?... pues por la sencilla razón de que Moret en todo el tiempo que llevaba de Presidente del Ministerio no lo había tenido para desarrollar su programa. Mis lectores tienen derecho á preguntar ahora cuál es el programa de Moret? Ante esa pregunta puedo enojar-me de hombres y decir que no lo sé, ni creo que lo sepa persona de Adán descendiente.

Puede que lo sepan los moradores de Neptuno ó los de la luna, y mejor los que tienen su vivienda en los cuernos del astro de la noche, y que tienen el cerebro en el rabo.

Segun cuentan los que presumen saberlo, porque lo han dicho los gobernantes, el programa de Moret es esencialmente democrático.

Y eso, lo diré sin subterfugios, es mentira: el programa de Moret no es democrático ni siquiera popular: es anticlerical, es anticatólico, es... cualquier cosa, menos democracia.

Lo que se propone Moret, como base de su programa es establecer la libertad de cultos, secularizar los cementerios, sancionar amplias garantías para el matrimonio civil, destruir la enseñanza religiosa, y someter las órdenes religiosas no concordadas á la ley común.

Y eso, sea dicho con la venia del Sr. Consejero Presidente, no es ningún programa de Gobierno.

Es un programa de desgobierno que bien lo quisieran para sí, los maestros de tantas escuelas modernas que acabarán con la población española, es el fundamento, el principio, la razón de la secta que intenta destruir á la humanidad.

¡Pobre España! ¡pobres españoles! El programa de Moret no está redactado en la escuela del amor, del santo patriotismo que calienta tantos miles de pechos, que sostiene tantos hogares: está fundado en el caos de la ignorancia, de la irreligiosidad.

Empero podemos abrigar una esperanza. Moret no podrá desarrollar su programa: Moret no puede continuar desempeñando el cargo que hoy ostenta.

Maura lo dice, porque Maura ha dicho que ni siquiera admitía la realidad de la hipótesis de la disolución de las actuales cortes.

Lo cual equivale á decir que Moret no puede gobernar: porque las Cortes de hoy no son suyas, ni suyas las tendrá mañana; y sin Cortes no puede gobernarse en España, ó por lo menos nada de provecho pueden hacer los gobernantes sin ellas; y con ellas tampoco.

No permita Dios quede defraudada esta última esperanza.

DE OLOT

El Congreso Agrícola de la Federación Catalana-Balear.

LA SEMANA

Desacostumbrado era el movimiento que se notaba en esta villa durante todo el día del sábado (16), debido de una parte á los trabajos de ultimación de preparativos para la celebración del congreso y festejos subsiguientes, que con la mayor actividad y entusiasmo efectuaban los generosos olotenses para mejor recibir á sus forasteros haciéndoles más grata la estancia entre ellos, y conseguir que los actos del Congreso pudieran realizarse con la mayor comodidad y esplendor posibles, y de otra, al contingente de forasteros que en todos los trenes y carruajes iban afluientes de las varias comarcas agrícolas de la provincia y fuera de ella, como Manresa, Vich, Pla del Vallés, Figueras, Bañolas, Alto y Bajo Ampurdán, La Selva, etc., siendo la mayoría de ellos representantes ó miembros

de comisiones representativas de entidades agrícolas que iban á presentar sus adhesiones á los actos del Congreso y á recibir provechosas instrucciones en los debates del mismo; pero después de la llegada de los trenes de la tarde, procedentes de Gerona, la avenida de forasteros se hizo tan visible aumentando la concurrencia y el movimiento en las calles y plazas, que esta villa ofrecía ya el animado aspecto de Fiesta Mayor. A las 9 de la noche, y después de solemnes completas cantadas en La Parroquial de S. Esteban, con asistencia del Magnífico y muy católico Ayuntamiento en corporación, se tocaron sardanas en el paseo del Ferial, donde, atraídos por los acordes de nuestra música popular típica, y el fresco ambiente que nos invitaba, nos encontramos reunidos, naturales y forasteros llevando allí la animación y el movimiento, al que prestaban realce y colorido con su presencia, las jóvenes de todas las clases de la sociedad, desde la elegante señorita hasta la sencilla menestrala.

El domingo (17) á las 8 de la mañana conforme estaba anunciado, se dejaron sentir por toda la villa las alegres tocatas de las bandas Municipal y la del Regimiento aquí de guarnición, acompañando en su pasacalle al Magnífico Ayuntamiento con el obligado cortejo de gigantes, enanos y caballines, alegría alborozante de la gente menuda y espectáculo siempre grato para los mayores, por su singular carácter y tradicional abalengo, terminando con las sardanas en la Plaza que, llena de bote en bote por compacta y apiñada multitud, ofrecía el cuadro más hermoso, al que servían de artístico y caprichoso marco las fachadas de las casas atestadas de curiosos en sus ventanas, balcones y terrados, ofreciendo en su múltiple variedad de tipos y trajes el aspecto de artísticos adornos combinados con seres vivos. A las diez se cantó en La Parroquial solemne oficio con numerosa asistencia de fieles, siendo digno de especial mención, el sermón que pronunció el ilustrado Padre Dominic Rdo. Cefirino Laviesca; resultó una obra maestra, de la mas alta finalidad y oportunísima para aquel momento y circunstancias, pues supo demostrarnos con gran acopio de argumentos de razón confirmados por la historia de todos los pueblos y sociedades, que esa regeneración de que tanto se viene hablando por los intelectuales de todas las escuelas y partidos, sólo puede conseguirse basándola en la fé de Cristo y su Iglesia; y que el Racionalismo, por el solo hecho de erigir en principio la autonomía ó independencia de la razón, destruye todo principio de fé y con ella el capital principio de todo organismo social que no puede existir sin fé; sino figémosnos, dice el orador, en el porqué del matrimonio base de la familia, primer organismo social: ¿Porque aquella doncella se casa con aquel joven, sino porque cree que á su lado será feliz, porque él la ama, y cree que la ama porque tiene fe en su palabra; porque fia en sus promesas? Pues; si con solo negar la fé humana, se niega la razón de ser del matrimonio, con negar la fé Divina, se niega toda razón de orden y por consecuencia, toda posibilidad de regeneración, conclusión final que demostró hasta la más irresistible evidencia.

Siendo las 4 y media de la tarde comenzó el acto solemne de la apertura

del Congreso Agrícola en el teatro de esta Villa que estaba enteramente lleno desde las butacas hasta el tercer piso de propietarios, agricultores y labradores del campo en una inmensa mayoría, deseosos de aprovechar las lecciones que iban á darles los señores ponentes en el desarrollo de sus respectivos temas. Constituida la mesa presidencial en el centro del escenario en la que tomaron asiento los señores Soler y March de Manresa, Sr. Gerona, señor Marqués de Camps, Sr. Puig Presidente la Diputación Provincial, señor Marqués de la Frontera, Presidente de la Asociación de Ganaderos del Reino y el Sr. Alcalde de esta Villa, habló éste con carácter de presidente para el solo acto de la apertura. Con frase bellamente sencilla y familiar saludó en nombre propio y en nombre de la Villa de Olot á los representantes de cámaras y sindicatos agrícolas y demás entidades; dijo que por medio de los congresos agrícolas y aprovechando los payeses de las instrucciones que en ellos se den, es como cabe esperar que se levante nuestra agricultura del abatimiento en que la tiene sumida ese ciego rutinarismo única norma de cultivo seguida por la mayoría ó casi totalidad de nuestros payeses, á quienes dirige un especial saludo recomendándoles la asistencia á los actos del congreso y estimulándoles á que lo hicieran con ánimo decidido de aprovechar sus enseñanzas. Dió las gracias á la prensa allí representada por la propaganda hecha en favor del congreso, las dió á todas las clases sociales y personas asistentes, declaró que no obstante lo que pudieren decir y propagar cualesquiera mal intencionados, aquel congreso no tenía ningún color político; cuyo único fin es el fomento y defensa de la agricultura y sus intereses, terminando su corta alocución por todos aplaudida, con un ¡Viva España! y ¡Viva Cataluña!, que tuvo nutrida contestación entre los asistentes; y cedió el puesto de la presidencia al Sr. Gerona, quien, dijo: en la presente y demás sesiones desde este sitio presidiré y dirigiré todos los debates.

(Concluirá).

PIM... PAM... PUM...

Los periódicos liberales que antes echaban sapos y culebras contra el proceder de Moret en lo de la disolución de las actuales Cortes, ahora no cesan de alabar al jefe del gobierno; ya que en su programa, que lleva por base la disolución, ven el radicalismo más completo con que pudieran soñar.

Hay quienes todo les parece bien sólo sea para dar satisfacción á su sectarismo.

El *Heraldo* que no cesa de llenar el botafunero para loar á Don Segismundo, dice:

«¿A qué se va? ¿Cuál es el propósito firme y el plan ya trazado? Pues se va á la reforma del art. 11 de la Constitución, en términos que no sea tolerancia, sino derecho pleno, el de la pública manifestación de todos los cultos y de todas las ideas religiosas, á la aplicación de los principios del Derecho moderno, á la ley de Asocia-

ciones, para que las Comunidades monásticas no puedan tener una vida de excepción y de privilegio. Se va á incorporar este país fanatizado al espíritu de cuantos países representan la secularización del Estado, por cuanto la legalidad de todas las confesiones religiosas se practica incluso en pueblos que no son civilizados.»

«Eso es lo que *El Imparcial*, *El Globo*, el *Diario Universal*, *El Nacional*, *El Siglo*, con tales ó cuales matices de expresión, han afirmado; eso es lo que aceptó el Rey al confirmar su confianza omnimoda é incondicional á su primer ministro.»

De modo que según el *Heraldo* fué propuesto á Don Alfonso el programa de Moret con todos sus radicalismos y él, *el católico monarca español*, «lo aceptó al confirmar su confianza omnimoda é incondicional á su primer ministro.»

Con esto y las palabras del señor Quiroga Ballesteros, diciendo que la realización del programa moretista obedece á muy altas indicaciones, podéis sacar las consecuencias.

Pero esto no será obstáculo para que algunos *entusiastas católicos* (?) nos prediquen con toda la sinceridad de su alma que pleguemos nuestra bandera y acatemos las Instituciones.

¿Hasta cuándo tendrán los ojos vendados esos *católicos*?

S. S. Pio X, cuya salud inspira serios cuidados, ha dicho recientemente:

«Lapponi quiere enviarme á veranear; pero yo conozco perfectamente mis deberes. Estoy en el Vaticano y aquí me quedo, pidiendo á Dios, Nuestro Señor, que me conforte y me dé las fuerzas necesarias para resistir hasta el día en que me llame á su seno.»

¡¡Adiós las ilusiones de cierta gente!!

Pueden tomar nota los periódicos liberales que desde algún tiempo venían anunciando la salida del Papa del Vaticano, y por ende la aproximación entre este y el Quirinal.

Esta actitud del venerable Pontífice, sacrificando su salud ante los deberes de su misión sublime, enseña mucho á ciertos elementos que lo solucionan todo con componendas y transigencias.

Nuestra primera Autoridad civil no deja pasar ocasión para demostrar sus arraigados sentimientos religiosos; así es que no teniendo bastante con dejar de asistir por Semana Santa á las solemnes funciones de la Catedral, el domingo próximo pasado puso una vez más de relieve su deseo de ponerse en pugna con los sentimientos católicos de la ciudad.

Se le ofreció, como es costumbre, el pendón principal en la procesión de la parroquia de San Félix, y después de haberlo aceptado y prometido que en caso de ausencia habria quien le representara, llegó la hora de la procesión sin que se presentara (estando ausente el gobernador) alma viviente del Gobierno civil; por lo que hubo de prescindirse del pendón principal.

¡Oh el Sr. Muñoz Oñativia es un grrrrran gobernador!

Ahora en la próxima combinación de gobernadores dicen que entrará también el de Gerona.

Mucho lo sentiríamos (?) los católicos al perder una autoridad que tanto se desvela por los intereses religiosos de nuestra capital.

NOTICIAS

Religiosas

SANTORAL.—Día 21 Juev. San Luis Gonzaga cf. y S. Paladio ob.—Día 22 Vier. El Sagrado Corazón de Jesús, S. Paulino ob. y cf. y Sta. Consorcia vg.—Día 23 Sáb. Sta. Agripina vg. y mr.

CUARENTA HORAS

En este turno de ocho días será la exposición de las 8 a las 11 de la mañana, y por la tarde de las 6 y media a las 8 y media, quedando suspendida la función de las Cuarenta Horas hasta el día 23 inclusive.

Solemne Triduo al Sagrado Corazón de Jesús.—Los días 20, 21 y 22 del corriente se celebrará en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús un solemnisimo Triduo en honor del Sagrado Corazón. Empezará todos los días a las seis de la tarde. Se cantará el Trisagio, se harán cinco visitas al Santísimo. Predicará todos los días el Rdo. P. Luis Baylina S. J., concluyéndose con la bendición. El último día fiesta del Sagrado Corazón por la mañana misas de comunión general a las 6 y a las 8, a las 10 y media solemne oficio, y por la tarde terminará la función con procesión claustral.

Locales y regionales.

El tiempo.—El cariz atmosférico de estos días ha sido en general bastante bonancible, aunque alguna vez el cielo se ha encapotado descargando algún pequeño chubasco y oyéndose también el fragor de truenos. Más el aspecto tormentoso se deshacía rápidamente volviendo a brillar el sol con todo su esplendor.

Las presiones han alcanzado notable elevación, y el termómetro también ha subido señalando temperaturas propias de esta época.

Del 2º al 3º cuadrante han soplado los vientos dominantes.

Saló Gerió.—Hoy tendrá lugar en este salón de espectáculos la 5ª función de abono en la que además de proyectarse un escogido programa de películas, tomará parte la banda de guitarras, bandurrias, mandolines y laudes del «Orfeo Cataluna», de Cassá de la Selva, estrenándose la nueva visión musical *Montanyes de Canigó*.

Aclaración.—Ha llegado hasta nosotros la noticia de que los elementos robertistas de Bañolas hacen circular una versión con la que parece se proponen perjudicar la seriedad de nuestro periódico. Dícen esos Señores que nosotros hemos estado en Bañolas a tratar del arreglo de las cuestiones que hemos promovido contra el Juez Municipal, y ello es falso en absoluto. No se nos ha ocurrido tamaño absurdo, pues en todo caso a quien interesa tratar de arreglos no es a nosotros. Que conste pues que semejantes noticias no son más que otras tantas artimañas de esos piadosos partidarios del Marqués de Robert y de Maura. ¡Hasta han llegado a decir que nuestro director ya estaba en la cárcel! ¡Estúpidos!

Nos alegramos.—Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad habiendo podido abandonar a ratos el lecho nuestro estimado amigo, el fervoroso católico D. Ernesto Vi-

vas. Mucho nos alegraremos que el restablecimiento sea pronto total.

Pronósticos de Sfeijóon.—Según parece desprenderse de los pronósticos de Sfeijóon, el 22 y del 28 al 30 de lo que resta de la presente quincena, serán los días en que las depresiones afectarán más directamente a nuestras comarcas, desarrollándose lluvias y tormentas. En los demás días dominará el buen tiempo.

Orden.—Se ha dispuesto por orden gubernativa que el inspector de vigilancia Sr. Alégrí se traslade de esta ciudad para prestar sus servicios en la villa de Palamós.

Nombramiento.—Ha sido nombrado maestro interino de San Pedro Pescador, Don Salvador Suñer y Sirvent.

Gestiones.—Se están practicando gestiones para dotar a San Hilario Sacalm de una línea telegráfica.

Inauguración.—Dentro poco se procederá a la instalación de una línea telefónica que partiendo de Caldas de Malavella, se ponga en comunicación directa con San Felú de Guixols, Palamós, Llagostera, Gerona y demás poblaciones.

Parece que el ministro de la Guerra, teniendo en cuenta los informes y opinión del general del cuarto cuerpo de ejército D. Arsenio Linares, ha manifestado a la comisión de Figueras que se halla en Madrid, que se opone a que sea convertido en presidio el castillo de San Fernando, de aquella ciudad, lo cual celebraríamos sinceramente.

Congreso Regional de Higiene.—Hemos recibido el programa oficial del primer Congreso Regional de Higiene que ha de tener lugar en Barcelona del 27 del actual al 1º de Julio. Los temas que deben estudiarse son todos de gran trascendencia y de ellos son ponentes distinguidos médicos, veterinarios, abogados, catedráticos, economistas é ingenieros.

Las sesiones ordinarias del Congreso tendrán lugar en el piso principal de la nueva Facultad de Medicina. De la plaza de Cataluña (arroyo izquierdo) salen los coches de la Compañía General de Tranvías, que se detienen frente a la puerta principal del edificio.

Las Compañías de ferrocarriles de M. Z. A. y Norte de España han concedido billetes especiales de ida y vuelta con reducciones que varían entre el 40 y 45 por ciento, según la distancia, y valederos del 25 de Junio al 4 de Julio.

Teatro Novedades.—Debutó en este coliseo el sábado próximo pasado la Compañía de Alta Comedia que con tanto acierto dirigen los señores D. Juan Torelló y D. Ramón Caralt.

Pusieron en escena el drama de D. José Echegaray *Malas Herencias* y la comedia de Linares Rivas *Bodas de Plata*.

Muy acertados estuvieron todos en la representación de sus respectivos papeles.

El domingo por la noche se representaron la comedia francesa *Demi-Monde* y el juguete cómico *El pie izquierdo*, obteniendo un verdadero éxito.

Para el próximo sábado verbena de San Juan Bautista, anúnciase, la tragedia en 5 actos *Adriana Lecou-*

ureur, y la comedia en 2 actos *Zaragüeta*. Es de esperar que el público gerundense, cooperará a los sacrificios de la Empresa.

La fiesta de S. Luis Gonzaga en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.—

Celebróse la acostumbrada festividad de S. Luis en la Iglesia del Sagrado Corazón, el domingo, 10 del corriente, fiesta de la Santísima Trinidad, más atribuyéndola esta vez el carácter particular de aproximación entre las dos Congregaciones Marianas de Gerona, la de los Rdos. PP. Jesuitas y la del Seminario Conciliar, ya muy antigua.

Galantemente invitada esta última por la primera, envió distinguida representación, que pasó a ocupar los asientos de preferencia que se le tenían preparados para el acto del oficio Solemne, celebrado en dicho día en la citada iglesia, en cuyo altar principal, ricamente ataviado y en medio de gran profusión de luces, destacábase la imagen bendita del patrono esclarecido de la juventud estudiosa.

Ofició el Dr. Dalmau, Catedrático del Seminario, asistiéndole los Rdos. Sres. hermanos Viver, presbíteros, corriendo la ejecución de la misa, escrita sobre motivos de himnos leys, a cargo de una gran masa coral, bajo la entendida dirección del Sr. Frigola, autor de aquella.

El sermón lo pronunció el ilustrado Catedrático del Seminario y celoso Director de aquella Congregación, Dr. D. Miguel Serra. En su oración, que fué notable, tanto por el fondo como por la brillantez de forma, habló el orador de las ventajas de la Socialidad cristiana en el orden religioso, considerando a la Federación de las asociaciones y congregaciones de dicho orden, bajo la base fundamental del respeto a la personal de cada una, como la forma más elevada de la referida Socialidad.

Habló así mismo de que las Congregaciones homogéneas entre sí como las Marianas, dando el ejemplo federándose, según acaban de hacerlo, propulsaban el movimiento de Federación general entre todas las de un Obispado de cualquier orden que fueren; manifestó luego que, después de la Inmaculada tenían las dos congregaciones Marianas de Gerona un patrono común, y que el amor a él, a S. Luis Gonzaga, habrá de contribuir, por la identidad del mismo, a una aproximación estable y de fecundos resultados entre las dos Congregaciones Marianas representadas en aquel momento en el templo y en la fiesta que en él se celebraba.

Yo en este terreno, presento al porta-estandarte de la juventud cristiana como fuente de orientación segura para ellos de satisfacción legítima y por fin como rico veneno de valor cristiano, ó sea como escudo de combate, según decía el orador. Su discurso fué escuchado con gran atención por los congregantes y numerosa concurrencia de fieles que asistieron a la fiesta.

Las procesiones del Corpus.—Como todos los años han resultado muy lucidas las procesiones del Corpus. A ellas han asistido las asociaciones católicas de costumbre con sus respectivos estandartes. La de la Catedral, volvió este año a se-

guir el curso antiguo añadiéndosele el trozo de la Rambla de Verdguer, Plaza de 'n Bern y calle de la Albareda. En el curso se vió menos gentío que de costumbre, debido sin duda a los insistentes rumores que desde el día anterior circularon respecto a que en el Gobierno se había recibido algún anónimo sobre un atentado anarquista. Broma de mal género con que se logró que algunos católicos no concurrieren a la procesión.

La de la Parroquia de S. Félix estuvo también concurrida, siendo de notar no obstante que no asistió a ella el pendón parroquial que se había ofrecido al Gobernador el cual lo había aceptado y que no obstante no se presentó a la hora conveniente ni mandó a persona que le representase. Este hecho corrobora una vez más lo que tuvimos que manifestar en ocasión de la Semana Santa relativo a los sentimientos católicos del Sr. Muñoz Oñativia. Fortuna para esta ciudad que se nos ha largado para no volver, según se asegura, de lo que nos alegramos aun cuando se haya marchado a la francesa.

La de la Parroquia del Mercado, suele ser todos los años la que mueve más a los gerundenses por recaer en día de trabajo, y por razón del contraste hace que resulte muy lucida. Llamaron mucho la atención los cabezudos mandados construir expresamente para el barrio, por iniciativa del dueño del Hotel Peninsular, Don Juan Nicolás, alma de cuanto se organiza en aquel barrio.

Que sepamos, no hay que registrar ningún suceso desagradable, salvo lo de todos los años cuatro *roñosos* que han de hacer pública su pésima educación, negándose a descubrir al paso del Santísimo.

El Centro Moral Gerundense.—Esta cada día más pujante Sociedad, asistió a todas las procesiones, en corporación a la de la Catedral y en comisión a las otras. El primer día fué pendorista el joven propietario don José Reyner, conocido por Bertrán dels Angels, acompañado de los jóvenes don José María Noguera, propietario de Llambillas y D. Isidro Bosch, distinguido arquitecto de esta ciudad. Les acompañó la orquesta *La Moderna Catalana*, de Bañolas, la que desempeñó muy bien su cometido, ejecutando varias marchas, con mucho ajuste.

¡¡FUMADORS!!

Si voléu conservar vostra salut, fuméu l'acreditat é higiénic.



PAPER JORDA
A VISO

JUAN JUANOLA, SASTRE.-CORT-REAL 1
Participa a su selecta clientela haber recibido un variado surtido en géneros de temporada, como son lanillas, alpacas, hilos, estambres, etc. etc.

Imprenta J. Franquet y Serra.—Gerona

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Fábrica de Pianos, Armoniums y Organos

DE A. COROMINAS

Cambios, Reparaciones, Afinaciones y Accesorios de todas clases

CATÁLOGO GRATIS

Princesa 45, 1.º - BARELONA.

SABATERIA MODERNA

Miquel Capella

Variat assortit de calsat de totes menes. Preus económicos

Minali 4 y Ferrerías Vellas

Pedid en todas partes los chocolates

EL LAGO

TREMOLEDA Y BASSOLS

Recomendado por contener químicamente puros los componentes de su fabricación

Ventas al por mayor y menor

Despacho Central: Aurora 32

BAÑOLAS

F MARESMA

ESPECIALITAT EN GUANTS

L'ART MUSICAL

Joán Durán

Plassa de la Constitució, 2. Se venen y lloguen pianos de teclat y de manubri a preus convencionals. Reparacions a tota classe d'instruments de música.

2. Plassa de la Constitució, 2.

LIBRERIA PATRIA

BIBLIOTECA "PATRIA"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta "Biblioteca", es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas a seis colores con el retrato del autor de cada obra.

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACION

Menéndez Pelayo.—José Zuhonero.—Alfonso Pérez Nierva.—Conde de las Navas.—Angel Guerra, etc., etc.

Precto: UNA PESETA

Pidanse en la librería de J. Franquet-Gerona

OBRAS NUEVAS

SYNOPSIS RERUM MORALIUM ET JURIS PONTIFICII, Alfabético ordine digesta et novissimis S.S. R.R. Congregationum decretis aucta, in subsidium presertim sacerdotum. Auctore, Benedicto Ogetti S. J.

Consta la obra de 2 tomos en 4.º mayor y se vende a 30 pesetas en rústica.

URBANIDAD Y BUENAS MANERAS DEL SACERDOTE, por L. Branchereau, superior del Seminario de Orleans.

Un tomo en 8.º mayor.—Ftas. 3'50 en rústica.

NOVUM JESUCHRISTI TESTAMENTUM.—Comprende además el oficio de la Sma. Virgen, los salmos penitenciales, la Imitación de Cristo etc: etc.

Un tomo en 16.º, encuadernación en chagrin flexible.—7 Ftas.—ejemplar.

Imprenta y Librería de J. Franquet y Serra, calle de la Platería, 26.—GERONA.



FUMADORES!!

Es ja hora que us des preocupen y no donguen crédito a lo que tan falsament diuen alguns fabricants poc escrupulosos atribuint a n' els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenen ni han tingut may, dient que es fabricat ab el suc de varies plantes pectorals contra la tos afeccions del coll, etc. ecspotant d'aquesta manera la bona fé dels fumadors ignocents

Si volen fumar bon paper demanen PAPER CARLETS.

Premiat en l'exposició Universal de París 1900 y en la de Barcelona en 1888.

Se ven per tot arrén.

Preparaciones de la Farmacia Carreras

Premiadas con MEDALLA DE ORO en la Exposición permanente de Nápoles el año 1895

ENOLATURO RESTAURADOR: Indispensable a los niños para favorecer su crecimiento, a los convalecientes, a las mujeres que crían, a las jóvenes desarregladas, a los neurasténicos, a los escrofulosos, a los tísicos, a las personas dedicadas a trabajos mentales, y en todos aquellos casos en que urge combatir la debilidad general y falta de nutrición. Precio: 3 pesetas botella.

ELIXIR ANTIREUMÁTICO: Cura el dolor reumático por crónico que sea, y la Gota, siendo al mismo tiempo el mejor purgante que pueden usar las personas delicadas.

Las personas que sean propensas a los ataques apopléticos (feridura) deben tomar todas la mañanas una copita de este ELIXIR para evitarlos. Precio: 3 pesetas.

ELIXIR ANTIHERPÉTICO: Es el mejor depurativo conocido para combatir las afecciones herpéticas (briars), pues a más de su reconocida eficacia, tiene las ventajas de ser de sabor agradable y ser completamente inofensivo, pues no contiene arsénico, ni ninguna otra substancia de uso peligroso. Sólo substancias vegetales entran en su composición. Precio 3 pesetas botella.

SOLUCIÓN DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA: Suple con ventaja a la célebre Solución Pautauberge en las enfermedades de los bronquios y del pulmón. Cura los resfriados, bronquitis y catarros más tenaces, cicatriza las lesiones del pulmón de los tísicos, suprime los sudores nocturnos y los ataques incansables de tos, que tanto molestan a los enfermos, y devuelve a estos rápidamente la salud. Precio: 2 pesetas botella.

ELIXIR DENTÍFRICO: Conserva, hermosa y tonifica la dentadura; preserva del dolor de muelas, mata la cáries, fortalece las encías, y perfuma el aliento. Precio: 2 pesetas frasco.

Depositarios en Gerona Dres. Perez Xifra, Vivas y Murtra.

Farmacia del Dr. F. Sastre y Marqués

(Sucesor del Dr. MARQUÉS)

Hospital, 109 - esquina Cadena - Barcelona

- Pastillas calmantes para la tos del Dr. Sastre y Marqués.
Vino de Ostras del Dr. Sastre y Marqués, el mejor de los tónicos.
Azúcar vermífugo del Dr. Sastre y Marqués, precioso remedio para expulsar las lombrices.
Esencia febrífuga del Dr. Sastre y Marqués, contra toda clase de calenturas.
Denticina del Dr. Sastre y Marqués, es la salvación segura de los niños en todos los accidentes peligrosos de la dentición.
Conservador de la boca del Dr. Sastre y Marqués. Con este precioso remedio se evitan todas sus enfermedades.
Tintura para el cabello del Dr. Sastre y Marqués. Lo mejor que se conoce para dicho objeto.
Elixir antidiabético del Dr. Sastre y Marqués. Lo más seguro para curar tan terrible enfermedad.
Aguas Minerales recibidas directamente y Centro de Especificos Nacionales y Extranjeros
Casa especial en Jarabes medicinales dosificados

C. MRATINEZ DALMAU BANQUERO.—Gerona

Esta casa admite toda clase de cuentas corrientes. Presta con ó sin garantía, cantidades en metálico. Descuenta a cambios limitados, valores, letras y demás documentos mercantiles.

Tambien compra y vende valores cotizables y se encarga al propio tiempo de verificar por cuenta agena cuantas operaciones de bolsa se sirvan encomendarle ya sean al contado ya a plazo.

JUAN JUANOLA

SASTRE

TRAJES A MEDIDA

Gran variedad en géneros de temporada.

Cort-Real, n.º 1.—GERONA.

LENCERIA LA CONFIANZA

DE LEÓN BELLOC

Progreso, 10.—GERONA

NOVEDADES, MANTELERÍAS,

Tapetes, Cortinajes, Transparentes.

Gran surtido en tiras bordadas.

ARMERIA

Gayetano Carbo

PLATERIA-30-ESQUINA

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento pone en conocimiento de sus numerosos clientes haber puesto a la venta los reclamos y redes para cazar codornices; todas ellas hechas a mano y de todas dimensiones.

Escopetas de todas clases.

—Revólveres de todas clases.

—Pólvora legítima, inglesa superior.—Reclamos para Torcos del Tit y de boca.

Plateria—30—Esquina.

Hotel Peninsular

Progreso, 3.—GERONA